

文學革命先驅黃遵憲

駱志伊

維新志士喚醒國人

黃遵憲，字公度，別署人境廬主人，廣東省梅縣人。生於清道光二十八年（西元一八四八年）。三歲能背誦「千家詩」。十歲學敵詩，塾師以「春鳩啼落花」爲詩題，遵憲有詩句云：「春從何處去？鳩亦盡情啼。」塾師一時大爲震驚！第二日以「一覽衆山小」爲詩題，遵憲有詩句云：

「天下猶爲小，何論眼底山。」於是鄉人皆青眼有加，以神童目之。二十歲應院試入州學，旋應廣東鄉試，不中。二十四歲，歲試第一名，補廩膳生。同治十二年（西元一八七三年），中順天鄉試第一百四十一名。光緒初年，隨首任駐日公使

何如璋赴日本，任參贊，鑽研日本之國情與歷史，撰述「日本國志」五十卷，爲我國人介紹日本最有系統之著作，希望供祖國借鏡。中嘗言曰：

「日本維新之效成，將廟，而首先當其衝者，爲吾中國。」以後其言果應驗，以是吾國智識界，皆佩服遵憲有先見之明！「日本國志」刊印於光緒十六年（西元一八九〇），廣州富文齋刻本。中日戰後，該書始轟動一時，流行極廣。當時根本不爲人所重視，迨乎甲午（西元一八九四年）中日戰後，該書始轟動一時，流行極廣。當時光緒皇帝感國亡無日，志切維新，亦深受此書之影響。

黃遵憲歷官美國舊金山、英屬新加坡總領事、駐英公使館參贊、湖南按察使。光緒二十四年

（西元一八九八年），戊戌維新，遵憲與康有爲、

梁啟超，互通聲氣，奉命任駐日本公使。行抵滬上，臥病。是年八月，北京發生政變，西太后下令訓政，大捕新黨人士，六君子殉難，遵憲奉命

開缺。甚至有奏劾其與康梁暗中勾搭，並云康有爲逃亡時，曾匿居其住處，引起西太后電兩江總督密查，圍守其滬上道公所寓所，以礙於外人，未敢拘捕，但終遭廢放。壯志未酬，光緒三十一年（西元一九〇五年），病歿於家，享年五十有八。

主張「我手寫我口」

遵憲書齋署名曰「人境廬」，蓋襲取陶淵明

「結庐在人境」之意。「人境廬詩草」自序云：

「古人之詩，號專門名家者，無慮百十數家，

康有爲序「人境廬詩草」云：

並世學者品詩論人

此詩胡適推崇爲文學革命之宣言。

「公度先生爲人，長身鶴立，額高且廣，少而不羈，傲倪自喜，然好學若性，能自博羣書，工詩文，善著述，與人語，往往昂首足加膝，縱談天下事，恒以才識自負，目無權貴，其得罪亦談天下事，恒以才識自負，目無權貴，其得罪亦以此。」

康有爲又云：

「自足久廢無所用，益肆力於詩，上感國變，中傷種族，下哀生民，博以寰球之遊歷，浩渺

之主張，其詩曰：

「犬塊盤混沌，渾渾旋大圓。隸首不能算，知有幾萬年，羲軒造書契，今始歲五千，以我視

後人，若居三代先。」

「俗儒好尊古，日日故紙研，六經字折無，不敢入詩篇。古人棄糟粕，見之口流涎。沿習甘剽盜，妄造叢罪愆。黃土同搏人，今古何愚賢？」

即今忽已古，斷自何代前？

「明窗敞流離，高爐藝香煙；左陳端溪硯，右列薛濤箋；我手寫我口，古豈能拘牽？」即今流俗語，我若登簡篇。五千年後人，驚爲古爛斑。

不相干，故故摩兒頂，要圖老人歡。

「兒年九歲時，阿爺報登科；劍兒大父旁，一語三摩折。」此兒生屬猴，聰明較猴多。雛雞比老雞，異時知如何？我病又老耄，情不知堅牢，風吹兒不長，那見兒扶搖？待兒勝冠時，看兒能奪標！他年上我墓，相携著宮袍。前行張羅傘，後行鳴鼓簫；猪鵝與花果，一分肩挑；爆竹響墓背，墓前紙錢燒；手捧紫泥封，云是夫人誥。子孫共羅拜，焚香向神告：『兒今幸勝貴，頗如母所料。』世言鬼無知，我定開口笑……

「大父回顧兒：『此言兒熟記。』一年記一年，兒齒加長矣。兒是孩提心，那知太婆事？但就知所見，依稀記一二。太婆每出入，籠東柱一杖；後來杖挂壁，時見垂帷帳。夜夜携兒眠，呼娘插背咩，輾轉千撻腰，殷殷春雷響。佛前燈尚明，窗隙見月上，大父簾來，歡笑時鼓掌，瑣屑及鄉鄰，譏訶到官長；每將野人語，眩作鬼魅狀。太婆悄不應，便知婆欲睡；戶樞徐徐關，移踵車輪曳。明朝阿娘來，匣奉爲盥洗。欲飯爺捧盤，欲羹娘進七。大父出迎醫，覲縷講脈理，咀嚼分營藥，斟酌共量水。自兒有知識，日日見此事。幾年舉場忙，幾年絕域使，忽忽三十年，光陰迅彈指！今日來拜墓，兒旣鬚滿嘴。

「兒年今四十，大父七十九。所喜頗康強，容顏類如舊。週山看松柏，不要攜杖走；拜跪不須扶，未覺躬僵僂。挂珠碧霞犀，猶是母所授；繡補炫錦鷄，新自學西購。一手雲領髮，一手振袍袖。打鼓唱迎神，紅氈齊泥首。上頭爇紅香，

中間酌黃酒，青筍苞黍棕，紫絲絡蓮藕。大父在前跪，諸孫跪在後，森森排竹筍，依依伏楊柳。

新婦外曾孫，是婆定昏婿。阿端年始冠，昨年已娶婦；隨兄擎腰扇，阿和亦十五；長穆次當孫，此皆我兒女。青青秀才衣，兩弟名誰某。少者新簪花，捧觴則拜手。次第別後先，提抱集賤幼。

「母在婆最憐，刻不離左右；今日母魂靈，一家盡偕來，只恨不見母。」

「母在婆最憐，刻不離左右；今日母魂靈，得依太婆否？樹靜風不停，草長春不留！世人盡痴心，乞年拜北斗。百年那可求？所願得中壽，謂兒報婆恩，此事難開口；求母如婆年，兒亦奉養久。兒今便有孫，不得母愛憐；愛憐尚不得，那論賢不賢？上羨大父福，下傷吾母年。吁嗟無母人，悠悠者蒼天！」

詩國中之革命健將

胡先驥批評云：

「黃公度，康更生詩，大氣磅礴則有之，而過欠剪裁，瑕累百出，殊不足稱元氣淋漓也。」

李漁叔在「魚千里齋隨筆」評論謂：

「詩歌之宣洩情懷，其蘊蓄之深，未必皆口所能道，立談交口，率臆稱心，轉不適於詩之興象，善詩者，敷陳之際，或迂迴婉委以出之，冀合乎微婉之旨，而惟恐其盡也。則公度以手寫口，」

「詩歌之宣洩情懷，其蘊蓄之深，未必皆口所能道，立談交口，率臆稱心，轉不適於詩之興象，善詩者，敷陳之際，或迂迴婉委以出之，冀合乎微婉之旨，而惟恐其盡也。則公度以手寫口，」

「臺灣行一首，實指以巡撫作總統之唐氏景崧而言，篇末有『昨何忠勇今何怯，萬事反翻隨轉睫，平時戰守無豫備，曰忠曰義何所恃！』蓋亦詩人之諷諭痛惜之意而已，至謂詩章粗率，則有意狂詆，失忠厚矣。」

楊向時評論云：

「臺灣行一首，實指以巡撫作總統之唐氏景崧而言，篇末有『昨何忠勇今何怯，萬事反翻隨轉睫，平時戰守無豫備，曰忠曰義何所恃！』蓋亦詩人之諷諭痛惜之意而已，至謂詩章粗率，則有意狂詆，失忠厚矣。」

彈，貴能度理酌情，公度目光識力，尙不逮此，至其詩筆粗率，不稱大篇，更無足論矣！」

祝秀俠對胡、李二氏之評論有所辯解：

「凡所指摘，見仁見智，身後毀譽，賢如李杜，亦所難免。但所謂粗放瑕累，正先生不假雕飾，不炫耀技巧之處，何可以粗放瑕累訾之。其天骨開張，大氣磅礴，眞能於獨闢畦徑，所長固在此而不在他也。」

「臺灣行一首，實指以巡撫作總統之唐氏景

崧而言，篇末有『昨何忠勇今何怯，萬事反翻隨轉睫，平時戰守無豫備，曰忠曰義何所恃！』蓋亦詩人之諷諭痛惜之意而已，至謂詩章粗率，則有意狂詆，失忠厚矣。」

梁容若云：

「公度自幼注意民間文藝，喜倣山歌民謡爲詩。奔走中外，見聞廣博，盛倡革新詩體……他的主張實爲文學革命先驅！」

吾人如能細心沉吟黃遵憲之詩篇，當知其爲詩國一革命健將，爲文學革命之先驅！今日有志倍唐劉，亦已無裨殘局……於臺人何尤？詩史褒